

养生保健市场需求旺盛，屯昌推出扶持龟蛇特种养殖新举措，打开农民增收突破口

200平方米龟池 年产出500万元

■本报记者 刘袭
通讯员 邓积钊 林芳龙

在屯昌县枫木镇靠近木色湖的小村，有座高墙围起来的小院子，院子里有座铁皮顶的小屋，大白天也锁得严实。枫木镇养殖户蔡兴超今天开门带记者进了小屋：“这里养着1297只越南黄喉拟水龟。200平方米的龟池，一年卖龟苗和商品龟，产出达500万元。”

屯城乌龟养殖户陈明珠在家的后院建起6个龟池。他说，养亚洲巨龟40多平方米的龟池，年产出20多万元。养殖金钱龟的60平方米龟池，年产出至少100多万元。“阳台、小水塘、房前屋后的空地，都能养殖乌龟。这种庭院经济占用土地资源少，农民一旦掌握养殖技术，能够大幅增加收入。”

屯昌是以农业经济为主的贫困县，

如何实现农民持续大幅增收脱贫致富，是需要不断攻克的难题。分管农业的县委常委莫正群说：“在农业资源短缺状况下，农民大幅增收要在转变农业发展方式上寻求新突破。屯昌针对国内养生保健市场需求的新常态，推出扶持龟蛇特种养殖的新举措，以此打开农民大幅增收的突破口。”

龟价长线上涨引发养殖热潮

陈明珠早年收购屯昌的野生乌龟销往广东、广西等地市场，但野生乌龟稀缺，有药用价值的乌龟市场需求量持续放大，10多年前他改为养殖乌龟。建有占地110亩的乌龟养殖场，养殖的乌龟品种达七八十种，7万多只种龟，年获利2000多万元。

“最近10多年来，国内养生保健市

场对乌龟的需求持续增长，价格长线上涨。金钱龟每斤由两千元，上涨到现在2万元。吃草和木薯叶的亚洲巨龟，养五六年后，每斤卖200多元。”陈明珠说，屯昌的乌龟在国内市场供不应求。

蔡兴超告诉记者：“有药用价值的越南黄喉拟水龟，最近几年热销，养殖10年、2.5斤重的种龟，卖价高的每只1.5万元。2斤的商品龟，一斤卖3500元。而10年前，一只才卖300元。”他说，越南黄喉拟水龟特别好卖，收购商上门收货，有多少要多少。主要销售市场在广东、以及卖给国外的药厂。

农民跟着养殖户大户以参加合作社的方式养殖乌龟。陈明珠带动屯城160多户村民养龟，和屯城镇合作，近日向贫困户免费发放每只20元的花龟苗2.2万只。蔡兴超带动17户村民养殖越南黄喉拟水龟。合作社统一给农民提供种苗

供应、饲料供给、技术指导、收购等一条龙服务，消除农民缺技术、销售难等后顾之忧。

养龟价高利多，屯昌兴起养殖热潮。据县有关部门初步统计，近两年养龟的农民共有300多户。

养龟蛇成本高获政府扶持

农民养殖龟蛇的种苗成本大，往往起步艰难。一只金钱龟苗3万元，一只越南黄喉拟水龟苗750元，一条滑鼠蛇苗75元。莫正群说：“想方设法筹集资金，扶持养殖龟蛇的大户。”

2月5日，记者在西昌镇仁教村委会南熙村民小组看到，31岁的村民邱随清新建的蛇舍刚投入使用，占地3亩，建有45个9平方米的蛇舍。“全部蛇舍养满蛇后，500平方米的蛇舍，年产出500万

元。”他告诉记者，他去年养蛇获利20万元。包点南熙村的莫正群鼓励他扩大养殖规模，筹集30万元扶持他建设工厂化规模生产的蛇舍，带动村民致富。现有5户村民参加他的养蛇合作社。

南坤镇黄岭村村民林声琳和村里的10多个年轻人成立合作社，投入170万元，养500只越南黄喉拟水龟、600条蛇。在镇政府的扶持下，他建设占地8亩的龟蛇园。他说：“刚养了两年，龟蛇都没卖，但龟蛇增值到300多万元。”

海南大学农学院特种养殖专业教师、南坤镇挂职科技副乡长于向春经常到林声琳的龟蛇园，提供技术咨询等服务。他说：“龟蛇养殖市场潜力大，是农民大幅增收的一条好路子。政府将在技术、资金等方面为养殖户提供服务。”（本报屯城2月10日电）

国瑞城业主无视规定 倾倒建筑垃圾100多吨

本报讯（记者许春媚 特约记者梁崇平 实习生陈奕霖）位于海口市美兰区国兴大道与五指山路交汇处的国瑞城小区业主无视规定，屡犯不改，私自倾倒建筑垃圾，为了在节前给海口市民营造一个良好的市容环境，2月11日晚，海口市美兰区再次组织街道、城管、环卫等相关部门联合行动，共清理出建筑垃圾100多吨。

当天晚上11时，记者在大英一街看到，路边堆放着大量建筑垃圾，两辆挖掘机正在现场紧张开展清理作业，蓝天街道、美兰区城管局、美兰区环卫局的工作人员正在现场协调清理工作。蓝天街道的负责人告诉记者，这些建筑垃圾是国瑞城的业主装修之后私自倾倒的。据统计，截至到晚上11时止，共清理出建筑垃圾近100吨。

“他们这种私自倾倒建筑垃圾的行为已经是多次了，4天前我们刚组织过一次清理，当时共清运出建筑垃圾60多吨，但是刚过去几天时间又产生大量建筑垃圾。”美兰区相关负责人告诉记者。

据了解，美兰区城管局已经介入调查，将依法对责任单位进行相应处罚。

秀英法院少年法庭 审结首例民事案件

本报海口2月12日讯（见习记者梁宇晨 通讯员宋岩）记者从海口秀英法院获悉，近日，秀英法院少年法庭成功调解了一起离婚后子女抚养权变更案，该案是少年法庭综合审判庭成立以来审结的第一宗民事案件。

据悉，原告杨某与被告邱某因感情不合，在民政部门协议离婚后，约定婚生子小杨由原告杨某抚养。后双方因孩子抚养、探望问题逐渐产生分歧。2010年11月经法院调解协议确定小杨由被告邱某抚养。2014年7月，被告邱某因涉嫌刑事犯罪被依法羁押于看守所，小杨暂由其姨妈照顾。2014年8月，原告杨某将小杨接走。

为了合法取得婚生子的抚养权，杨某将邱某告上法庭，要求变更孩子抚养权。

少年法庭受理此案后，在庭前调解过程中，经承办法官的耐心疏导和开解，被告邱某终于同意将小杨交由原告杨某抚养。

据介绍，这宗涉及未成年人的民事案件，案情以及法律关系并不复杂，但是这类案件的特殊性就在于如何全面保护未成年人的合法权益。未成年人的心智不成熟，如果仅凭简单的一纸判决文书来认定，对于他们来说可能过于冰冷。通过法官的调解，让当事人充分认识到民事纠纷对于未成年人的影响，尽可能地避免了对未成年人的身心造成不必要的伤害。

澄迈法院“速调” 四起农民工讨薪案

本报金江2月12日讯（记者孙慧 通讯员李富清）“感谢法官，工资被拖欠了几年，没想到法院这么快就帮我们解决了，现在可以安心过年了。”2月10日上午，澄迈法院永发法庭成功调解四起农民工劳务合同纠纷案件，原、被告双方达成调解协议，被告承诺在3月20日前还清所有10万余元欠款。

2010年11月，被告海南某建筑工程公司承包澄迈县某单位经济适用房工程，原告王某等四人分别与被告的项目负责人郑某达成口头协议，约定由四位原告分别为被告挖地基、拉混合石料和涂漆外墙等。工程结束后，被告向四位原告支付了大部分工资，但剩余的10万余元一直没有支付。经多次催要无果，四位原告分别向澄迈县人民法院提起诉讼。

受理该四起案件后，由于春节将至，为了让农民工能过一个欢快祥和的节日，永发法庭确立了“速立速调”的原则，承办法官多次与被告电话沟通，从法理情理等方面积极做当事人的工作，最后四位原告与被告同意于2月10日上午到法庭进行调解。

调解过程中，被告承认拖欠四位原告劳务费的事实，在认真核对欠款条据后，双方当事人达成调解协议，被告承诺最迟今年3月20日前还清所有10万余元欠款。



两岸有情人 携手情人节

2月12日，来自海峡两岸的九对情侣欢聚琼海加井河畔，集体举行一台传统与时尚、土与洋结合的结婚大典。隆重的婚礼仪式为即将到来的情人节增添了几分浪漫色彩。

图为情侣向现场亲友和观众抛洒喜糖。

特约记者 蒙钟德 摄

海口非燃油出租汽车 15日起收取1元燃料附加费 该费将列入出租汽车收费项目

据悉，此次征收燃料附加费的出租车为非燃油出租汽车（包括燃气、纯电动出租汽车共2722辆），燃油出租汽车（包括汽油、柴油出租汽车225辆）不收取燃料附加费。收取燃料附加费的出租汽车在车内副驾驶座位前张贴收

取燃料附加费的“温馨提示”。

据介绍，收取的燃料附加费将列入出租汽车车价器的收费项目，并通过车价器的发票系统打印发票给乘客。由于燃料附加费列入出租汽车车价器收费项目，涉及到车价器收

器系统的拆封、升级和检定，全部完成需要四个月左右的时间。在此期间，车价器收费和1元定额发票收费同步进行。即已完成计价器升级的出租车使用计价器收费，未完成计价器升级的出租车使用定额发票收费。出租车价器全部完成升级后，一律统一使用计价器收费，停止使用定额发票并全部收回。

海口市交通港航局强调，市民乘车可要求驾驶员提供相应的发票，如驾驶员不能提供燃料附加费发票，乘客可以拒付燃料附加费，并拨打投诉电话66665666进行投诉，交通执法部门将进行查处。



国家羽毛球队资助我省贫困女童

12日上午，省妇联携手在陵水集训的国家羽毛球队为陵水隆广中心小学“党校中青羽”春蕾班的学生们送去新春温暖。图为国家羽毛球队教练张军、谢中博等给他们一对一资助的3名贫困女童送上过年的新衣。

文/本报记者陈蔚林 通讯员何华 图/本报记者苏建强

省烟草专卖局加大卷烟打假力度 去年查获假烟830多万支

本报海口2月12日讯（见习记者王培琳 通讯员赵金壁）针对假卷烟贩卖数量呈大幅上升态势，省烟草专卖局加大卷烟打假工作力度。去年，共查处制售假卷烟案件753起，日均查处两起。这是记者日前从全省卷烟打假表彰会上获得的信息。

据悉，去年全省查处假烟违法案件同比增长25%，其中5万元以上案件26宗；查获假冒卷烟830多万支，同比增长44%；罚没款384多万元，同比增长45%；拘留犯罪嫌疑人56人，逮捕33人，刑事处罚28人。

为打击不法分子嚣张气焰，烟草专卖部门与公安等执法部门联手，重

点查处一批大案要案。去年9月10日，儋州烟草专卖局联合执法部门，一次性查获假冒卷烟硬芙蓉王（黄）8.5万支，涉案金额达135.32万元，当场抓获犯罪嫌疑人；去年12月25日，三亚烟草局联合执法部门展开收网行动，对涉案的多个场所进行查处，现场查扣假冒硬“中华”、“芙蓉王”、“利群”等21个品牌卷烟193多万支，涉案金额达211万元。

省烟草局稽查总队副总队长张树鑫说，2015年我省卷烟打假重点是抓大案要案，并通过对市场零售源头数据分析监管，从严从重打击卷烟制售假行为，维护公平交易秩序。

海南交警公布

春运交通“四大杀手”

酒驾 | 无证驾驶 | 超载 | 超速

酒驾的危害：人在饮酒后因血液中的酒精浓度增高，会出现中枢神经麻痹、视力下降、注意力不集中、身体平衡感减弱等状况，进而导致无法控制油门和刹车、无法正确判断车距和速度、操作动作迟缓等问题，极易引发恶性交通事故，造成车毁人亡的悲剧。

无证驾驶的危害：无证驾驶人因缺乏专业培训，不具备安全驾驶能力，驾驶车辆行驶中如遇到突发情况，往往会惊慌失措，发生交通事故，造成车毁人亡；有的由于不具备安全驾驶能力，对于应当避免的交通事故未能避免，造成人身损害或财产损失，犹如一颗埋在道路上的暗雷，随时都可能爆炸，构成了道路交通安全很大的隐性危险，严重地扰乱了正常的交通秩序。

第三类：超载

典型案例：2014年1月30日零时

大道路交通事故与超限超载有直接关系。

第四类：超速

典型案例：2013年2月20日20时50分许，陵水黎族自治县本号镇黎跃村人周某某驾驶一辆二轮摩托车（载2人），从陵水县本号镇往陵水县城方向行驶，途经陵保线6公里加300米处时，追尾碰撞到一辆由河北省邯郸市人李某某驾驶的临时停放在右侧公路上的重型低平板半挂车，事故造成摩托车上3人当场死亡。摩托车下坡速度过快是事故重要原因。

超速的危害：十次事故九次快，超速行驶多隐患。驾驶人的视野会随着车速的提高而变窄：车速为40公里/小时，视野范围可达90—100度；车速为95公里/小时，视野范围只有40度。超速行驶时，驾驶人的注视点变远、视野变窄，注意力转移困难，对速度及路况的判断力降低，易因判断失误或滞后而导致交通事故。同时，车速越快，制动距离就会越长，冲击力越大，发生事故时危害也会大大增加。

廖柏林同志逝世

原海南军区后勤部政治委员、海南省军区海府干休所秀英坡分所正师职离休干部廖柏林同志，因病医治无效，于2015年2月11日0时15分，在解放军第187医院不幸逝世，享年79岁。

廖柏林同志1936年2月出生，湖南长沙人，1949年9月入伍，1953年4月入党，历任宣传员、文化干事、秘书、指导员、助理员、政治处主任、海南日报社党委书记兼总编辑，原海南军区后勤部政治委员等职。1951年荣立战斗小功一次，1953年荣立三等功一次，1955年被授予解放勋章。

廖柏林同志的遗体告别仪式于2015年2月16日上午9时在海口市殡仪馆举行。根据廖柏林同志生前遗愿和家属意见，决定丧事从简，不邀请外地生前好友来琼吊唁。

海南省军区政治部老干办
二〇一五年二月十二日